

## &gt; 聚焦

# 普洱市坚决推进强边固防与边境疫情防控深度融合 精准防控筑牢屏障

本报记者 沈浩 李汉勇

5月5日,普洱市孟连傣族拉祜族佤族自治县本轮疫情最后一名本土新冠病毒阳性病例治愈出院。至此,普洱市所有封控区管控区解除封控管理,全部确诊病例治愈出院,疫情防控取得阶段性成效。

4月以来,普洱市孟连县、思茅区接连出现确诊病例,普洱市、县(区)两级密切配合,迅速反应、果断行动,有力有效处置,全市常态化疫情防控能力进一步提升。胸怀“国之大者”,做到守土有责、守土负责、守土尽责,普洱市坚决推进强边固防与边境疫情防控深度融合,切实抓实抓细疫情防控各项工作,不断筑牢边境疫情防控铜墙铁壁。

## 全力巩固疫情防控成果

“解封不解防,请大家务必戴好口罩……”这些天,在孟连县城市管理综合行政执法局数字化城市管理中心,工作人员每天通过公共语音喊话系统提醒街上行人和沿街商户做好防范。

自4月8日孟连县出现首例本土病例以来,全县累计报告本土病例20例。面对潜伏期更短、传染性更强、传播速度更快的变异毒株和复杂的疫情形势,当地坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,集中力量、争分夺秒,交出了一份“在一个潜伏期内控制住疫情、本土疫情零外溢、救治病例零死亡”的答卷。

孟连县人民医院作为定点收治医院,按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的“四集中”原则,开展多学科、中西医结合等“一人一策”精准治疗,病区临床治疗实行中医组、西医组“双主任”管理模式,实现应收尽收、应治尽治,全力保障人民群众生命健康。

思茅区作为普洱市中心城区,人员进出流动更加频繁,3月30日凌晨,在入城人员核酸检测中发现1名人员初筛结果为阳性,经诊断为新型冠状病毒感染者。面对疫情,思茅区及时组建救治专班,迅速将患者转运至定点医院进行治疗。与此同时,精准实施社会面管控。

## 边境疫情防控精准有力

普洱市与越南、老挝、缅甸接壤,国境线长486公里,处于外防疫情输入的最前沿。

全市建成人防物防技防边境立体化防控设施,党政军警民合力强边固防,日均投入2.8万人次联防力量为国守边、为民尽责,边境一线做到全天候、无缝隙值守。关口前移做法和班户联建、联防、联保、联惩机制,筑牢群防群控防线。

西盟佤族自治县是普洱市的四个边境县之一,为坚决守好国门、管好边境,西盟县全面实行提级管理。14个抵边村(社区)封闭管理,明确四级段长,选派447名强边固防突击队员,121个抵边村民小组实现第一书记、驻组队员全覆盖,1614名党政军警民24小时驻守边境一线,细化五级网格3848个。疫苗接种实现应接尽接,核酸日单检能力达1.62万人份。

坚守在西盟县边境线上的强边固防突击队员,有党员干部、边防战士、公安民警、民兵等。他们凭着坚强的意志,克服自然环境的恶劣、来回巡逻的枯燥、毒虫蚊子的叮咬,筑起边境防控坚实屏障。

59岁的李东是西盟县纪委监委的一名老党员,再过几个月就要光荣退休,但他提交了延期退休申请书,毅然决然地奔赴疫情防控一线。说起为什

## &gt; 观察

## 在疫情防控中锤炼作风

不论是发现病例后迅速行动,还是坚守在边境线巡逻执勤,普洱市广大干部职工在这场战“疫”中展现出了过硬的工作作风。

锤炼作风,就要冲锋在疫情防控一线。与病毒赛跑,只有高效务实的作风才能赢得先机;阻击边境疫情,蹲守在边境线上的群山密林里,考验的是耐力和信心,必须坚定“疫情不退我不退”的决心。

锤炼作风,就要做细做实各项工作。思茅区及时发布确诊人员行程轨迹等信息,采取分区片开展核酸检测,精准划设封控区、管控区,不搞一刀切,最大限度减少疫情防控对城市日常运转

的影响;孟连县在封控管理期间,把每家每户都纳入网格里,全力保障群众日常生活物资,体现了高效的协同性。一项项结合实际、切实有效的举措,反映出干部职工在应对疫情方面扎实的作风。

锤炼作风,就要扎实走好群众路线。疫情防控的各项举措归根结底是为了人民群众,要落实以人民为中心的发展思想,始终坚持人民至上、生命至上,千方百计解决群众的实际困难,守护好广大群众的生命健康。要充分发挥共产党员先锋模范作用,组织各类志愿者队伍,打一场疫情防控人民战争。

李奕澄 沈浩

## &gt; 见闻



## 石斛花开前景好

采摘石斛鲜花

眼下正是采摘石斛鲜花的最佳时节,镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县者东镇者东村邓关组村民罗忠武家的石斛种植基地里,20余亩石斛长势喜人,遍地盛开的一串串黄花让采花群众绽开了笑颜。

每到采花、选枝条的时节,村民李志会都会到罗忠武的基地务工。“这个季节家里的农活不忙,采石斛花也很轻松,每天在遮阳网下干活就有100元

的收入,既不晒,也不累,在家门口就能挣钱。”李志会高兴地说。

采摘结束后,务工的群众将石斛花分拣烘干、石斛条分拣打包称秤,欢声笑语中满是丰收的喜悦。“过去,家里主要种植玉米、木薯,耕作非常麻烦,且收益非常低。”罗忠武介绍,他种植石斛已经有9年多,石斛的花、枝条、种苗都可以卖钱,随着种植面积的逐年增加和种植水平的不断提高,收入也逐年增多,平均每年能给家里带来30万元至40万元的纯收入。

据了解,罗忠武种植的石斛,能收到合作社的订单,还能从直播中得到订单,直播期间平均每天都会得到200多个来自全国各地的订单。“石斛非常受市场欢迎,同时政府也非常支持各类特色产业的发展,我非常看好石斛种植的市场前景。”罗忠武说。

本报通讯员 文远光 钱超 文/图



## 甘蔗丰收日子甜

砍收甘蔗

江城哈尼族彝族自治县热区面积大,雨量、气温适宜,是甘蔗栽培种植的优质产区。近年来,江城县始终坚持把甘蔗产业作为巩固拓展脱贫攻坚成果、有效助力乡村振兴的重要抓手,积极出台系列政策,协调各方资源,做大做强甘蔗产业。蔗农铆足劲,政府加把力,“甜蜜产业”让群众增收致富的日子越走越宽,生活越来越甜。

眼下甘蔗榨季已接近尾声,江城县国庆乡哈播村老鹰树村民小组种植户赵德收获满满。“今年甘蔗大丰收,每亩能带来近5000元收入,我们的生活也和甘蔗一样甜甜蜜蜜。”他笑着

说,“自从有了一系列产业扶贫政策后,我们种植甘蔗的‘钱景’更加敞亮,发展产业增收致富的信心更足了。”

赵德口中的产业扶贫政策是江城县推进甘蔗产业提质增效,提高蔗农种植积极性的“惠农礼包”,包括了种苗推广补贴、机械化深耕开沟推广补贴、后续种植管护补助费、政府补助政策性农业保险等一系列政策,同时,江城中云糖业有限公司也出台系列奖补政策,掀起广大农户甘蔗种植新热潮。目前,国庆乡哈播村老鹰树小组10余户农户开展示范种植,种植面积共118.8亩,产量达1200吨,收入可

达53.4万元。

同时,强化技术指导,提高甘蔗产量。江城县通过实用技术培训、培育种植示范户、建设种植示范基地等方式,使甘蔗产业规划管理实现规范化科学化。积极对接蔗糖企业,加强新技术的推广应用,邀请技术人员走进田间地头开展甘蔗种植技术指导。积极组织种植户实地观摩示范基地,进一步激发群众种植甘蔗致富的内生动力,群众种植甘蔗从门外汉变成了行家里手,甘蔗产量稳步提高。

本报记者 沈浩  
通讯员 喻正号 文/图

## 香橼飘香农户忙

镇沅彝族哈尼族拉祜族自治县和平镇以产业兴旺为目标,大力探索党支部+公司+农户的模式,突出造血功能,结合各村实际打造“一村一品”特色产业。2021年,全镇村集体经济均达到15万元以上,其中,80%的村达到20万元以上,形成了村村有产业、村村有实体、村村有门路的发展态势。

和平镇那壮村在村党组织的带领下,以种植佛手香橼盘活村集体资产。和平镇按照做实体经济的思路,紧盯“一村一品”发展模式,选定那壮村作为试点发展佛手香橼种植,累计整合资金300余万元,成功结成党总支+公司+农户利益联结机制,推动产业型村集体经济步入发展“快车道”。同时,突出党员致富带头人

“双带”作用,在致富带头人范元恩的带领下,动员村民代表和致富能手、本地农技人员全程参与合作社日常经营管理、外出参观、合作洽谈等,向村民传递村党总支抱团干事创业的强烈信号,打消村民的顾虑。

该镇成立智惠药材种植有限责任公司,投入项目发展资金600万元,打造集佛手香橼生产加工、观光旅游于一体的佛手香橼生态园,依托延伸产业链搭建致富平台。按照产业链延伸、党员带头富、农民增收的工作思路,采用流转土地、现金入股两种方式,由老党员带头,鼓励农户投入土地、劳动力。经过4年发展,建成佛手香橼干片加工厂1座,在统一规划建设、统一种植模式、统一技术指导、统一产品销售的发展

思路推动下,全村佛手香橼种植面积达1100余亩,受益农户覆盖200户620人。

党总支+公司+农户利益联结机制的建立,激活了土地、资金、村民等生产要素和村级发展潜力,推动强村富民有机统一。村集体将佛手香橼销售额65%作为农户收入、30%作为公司收入、5%作为村集体经济收入,其中村集体经济收入用于村内困难户生活改善、教育支持、医疗保障等,让农民群众成为最大受益者。

2021年,和平镇那壮村佛手香橼全年产值实现123万元,扣除烘烤、运输等成本,公司、农户、村集体三方可分红102万元,预计2022年可分红收入将实现增长。

本报通讯员 吴绍弘

## &gt; 资讯

## 墨江县——

### 实现个体工商户全流程智能化登记

本报讯(通讯员 赖秀红 王廷芳)5月6日上午,墨江哈尼族自治县发出首张通过微信办理的个体工商户营业执照,标志着墨江县全面启用个体工商户全流程智能化登记系统。

在墨江县行政审批局窗口,市民杨雷鸣领取了通过手机端“云南省个体工商户智能化开办”小程序申办的个体工商户营业执照。杨雷鸣说:“以前办证要到政务服务大厅填表格,办下来最少要半小时,现在办证有了这个小程序,差不多10分钟就办完了,非常方便。”

据了解,申请人通过此次上线的个体工商户智能化开办审批平台办理个体工商户营业执照,扫描身份证件进行实名认证后,即可选择需要开办的个体工商类型,填写相关信息内容,经申请人电子签名确认后,系统将自动校验通过,几秒钟就可当场打印出营业执照。墨江县市场监督管理局工作人员李峥说:“以前使用的全程电子化办理,每天早上只能指导办理7户。现在启用智能化办理以后,每天早上可以指导办理20户。”

推行使用该软件,是墨江县进一步优化营商环境、提升个体创业者注册登记便利化、激发大众创新活力的一项重要举措,让群众少跑腿、办好事、不添堵。

## 澜沧县—— 亮党员身份 树诚信经营

本报讯(通讯员 李斯)近年来,澜沧拉祜族自治县糯扎渡镇依协党支部充分发挥党组织与群众之间“红色纽带”作用,不断延伸党建工作触角,在移居农特产品销售街开展“党员示范户”评比,通过亮身份、亮职责、亮承诺“三亮”活动,充分发挥个体经营户党员在市场经营行为中的示范、带动和辐射作用,营造文明诚信、公平竞争的市场环境。

为不断激发移居协会党支部活力,凝聚党建工作合力,移居协会党支部每月结合日常监管、群众反映和投诉举报等情况,对践诺好、反映好、示范作用发挥好的经营户进行授牌;对践诺不力、反映差、消费投诉多的进行摘牌,并将相关情况作为党员民主评议和党员管理的重要依据。

“挂牌亮户发挥示范引领辐射作用,以典型示范带动整体提升。糯扎渡镇党委将按照‘点线面’辐射的推进思路,在移居农特产品销售街先行试点。”糯扎渡党委书记鲍晓康说。

今年以来,澜沧县委“两新”组织工委将党建任务、党员践诺、经济发展任务、服务群众等内容列入“共产党员经营户”评选清单中,组织个体经营户党员围绕示范经营、诚信经营、疫情防控、安全生产等重点工作主动亮身份、作承诺、比作为。同时,建立党建指导员定期联系制度,常态化上门指导党建工作,为市场健康有序推进提供强有力保障。

## 江城县—— “双向大讲堂” 长志气添动力

本报讯(记者 沈浩 通讯员 徐一丹)近日,江城哈尼族彝族自治县掀起“情系边疆、筑梦远航”的“双向大讲堂”励志教育热潮。

“双向大讲堂”由普洱市委组织部驻村工作队推出,旨在通过双向培养、双向互动、教学互促的形式,引导广大边疆学子树立梦想、增长志气、学习成长,以“志智双扶”助推边疆教育向好发展。截至目前,活动已在江城县14所中小学开展,覆盖边疆学子3000余名。

普洱市委组织部派驻康平镇的2名驻村干部奔走在江城县各中小学开展宣讲,他们是毕业于清华大学和中国农业大学的驻村干部李淳和赵屹。结合自身立志过程、求学经历和学习方法等,两人给同学们做主题宣讲,用心解答同学们在学习成长路上的问题和困惑,激励同学们要树立理想、矢志奋斗、成就梦想。李淳介绍:“江城县长期以来教育水平滞后,教育振兴还有很长的路要走。希望通过‘双向大讲堂’系列活动,助力边疆教育向好发展,为边疆振兴打牢基础。”